

溪頭倒塌神木 現址保留蓋故事館

【記者黑中亮／竹山報導】【2016-11-08/聯合報/B3版/南投新聞】

2800歲的溪頭神木今年9月11日倒下，巨大的碎裂樹體不堪再移動，台大實驗林管處多次邀集專家討論後，決定現址保存，未來除新建與修復道路兩側木造景觀平台與欄杆外，將規畫神木故事館，爭取在明年農曆年前完成。

台大實驗林指出，溪頭神木傾倒近2月，目前朝主幹傾塌原地保留規畫，神木原地保存外，配合現場一點修剪，並就地改善道路平台，並將樹體抬高，以免水流浸溼，造成樹體腐爛。向台大校方報告定案後，木工廠備料完成後即動工。

台大實驗林副處長梁治文說，擔心起重機吊掛會讓神木傾倒後的主幹再發生嚴重斷裂，樹體已不堪再搬動，觀賞步道會略做移動。

神木長達2800年的歲月，承載太多故事與回憶，將在神木附近興建神木故事館，呈現神木豐富的生命史。尾端紅檜碎木製作文創紀念品，可裝飾在神木故事館內，供人觀賞。

神木故事館預定新建位置，事涉溪頭風景特定區的都市計畫用地申請，台大實驗林還需再評估，包括原地、神木販賣部、涼亭或在園區內另覓地點，都是考慮方向。

為延續二代神木的生命價值，利用無性繁殖作扦插與嫁接再繁殖，未來計畫把二代神木栽種在目前神木區旁；另，也有意把培育成功的二代神木，分送給政府、學校等單位延續生命價值，也是另一種生命教育的實踐。